

# EL BIEN PÚBLICO.

1'50 pesetas cada mes.

Mahon Jueves 16 Febrero de 1888.

Año XVI. Núm. 4.535.

## MÁS LEYES Y MENOS DISCURSOS

Han terminado los debates del Mensaje, reinando entre los partidos que han examinado la política actual un espíritu de patriótica concordia. Si posible fuera que durara, el país recibiría acaso el mayor de los beneficios. Porque la propension á la inteligencia y el deseo de armonia, aplicados á la confeccion de las leyes, las dan estabilidad y hacen provechosas las tareas parlamentarias. Entre los que proponen y entre los que impugnan se establece una corriente de conciliacion que puede llegar á los pueblos convertida en disposiciones que alivien sus cargas y mejoren su administracion. Si la armonia no sirve para esto, su utilidad no puede ser muy grande.

El Gobierno no se excederá en el sentido democrático de su política; los conservadores no mantendrán los exclusivismos de antaño; el señor Castelar seguirá cooperando á la labor de paz que se ha impuesto; la minoria de union republicana no quiere motines ni revoluciones; el país no los apetece tampoco. ¿Qué no se puede hacer en favor del bien público, estando los ánimos alejados de los temperamentos de intransigencia, sin razon los exaltados para mantenerla, y sin motivo para formar fraccion aislada una minoria exígua de monárquicos que dan más importancia á las fórmulas que á los fundamentos de las cosas?

Ya no hay pretexto, por otra parte, para retrasar el cumplimiento de las leyes liberales que han de completar el programa del Gobierno. Se ha discutido mucho: bueno será hacer algo. El país ha sufrido en paciencia dos meses de oratoria, que no consideramos en esta ocasion perdida para los intereses públicos, en la esperanza de que antes de las vacaciones del verano estén resueltas varias cuestiones de interés. Si lo están, los quebrantos del partido liberal podrán olvidarse, y la rehabilitacion será más gallarda: si la pereza domina, la fortuna volverá la espalda á ese partido, y de ningun otro tendrá queja, porque todos ó casi todos, con benevolencias unos, por medio de la prudencia otros, éstos por la monarquía, aquéllos por la libertad, le han ayudado y le ayudan á gobernar, ofreciendo un ejemplo de patriotismo casi único en la historia de desluchas y rencores de los últimos tiempos.

Ahora, más leyes y menos discursos.

## RUSIA CONTRA INGLATERRA

Se comenta mucho la publicacion en San Petersburgo de un libro titulado «La esperanza de Rusia», cuyo autor es, segun se dice un almirante ruso.

La obra tiene por objeto demostrar que en caso de un conflicto entre Inglaterra y Rusia, los veloces cruceros moscovitas pueden causar al comercio inglés más daño de lo que se cree.

«La esperanza de Rusia» es el nombre de uno de esos cruceros.

Acaba de estallar la guerra entre la Gran Bretaña y Rusia, y el buque tiene la mision de atacar á todos los barcos mercantes ingleses que frecuentan las costas del Brasil.

Al mismo tiempo todos los cruceros rusos

han recibido órdenes idénticas, y se dedican á una persecucion encarnizada de todos los buques con bandera británica, sin cuidarse de si las mercancías que llevan á bordo son de ingleses ó de neutrales.

Después de haber hecho toda clase de daños en sus rápidas travesías «La esperanza de Rusia» llega á la vista de Bombay y apresaa un barco cargado de petróleo.

El crucero le lleva al puerto, le prende fuego y destruye las tres cuartas partes de la ciudad.

## CONCENTRACIONES

en la frontera rusa

El Estado Mayor francés ha recogido y publicado importantes datos acerca de las fuerzas militares reunidas en las fronteras de Alemania, Austria y Rusia.

Conocidas como son las corrientes simpáticas al imperio ruso que en la opinion pública de Francia se observan, no es de extrañar que los generales de la vecina república se esfuercen para hacer ver que la concentracion de tropas rusas no significa amenaza de ningún género á Austria ó Alemania.

Sin embargo, reproducimos los informes mencionados, porque en medio de la parcialidad que ha presidido á su adquisicion, contribuyen al conocimiento del territorio que acaso no tarde en ser teatro de una lucha horrenda.

De las catorce circunscripciones en que desde 1864 se divide militarmente el imperio ruso, cuatro confinan con la frontera occidental, y son: las de Vilna, Varsovia, Kiew y Odessa.

Esta última no puede considerarse como peligrosa para Galitzia, pues no la toca más que en un extremo.

Las otras tres circunscripciones se encuentran en circunstancias bien diferentes, bajo el punto de vista militar, á causa de su extension y de la especial situacion geográfica de cada una.

La de Vilna, á las órdenes del general Ganestki, tiene una superficie de 392.807 kilómetros cuadrados que equivale á la de 63 departamentos de Francia.

La circunscripcion de Varsovia, que comprende todo el antiguo reino de Polonia, excepto el gobierno de Souvalki, se encuentra en condiciones muy favorables para caso de guerra. Está al mando del general Gourko. Su configuracion la da el aspecto de un saliente que penetra entre la frontera alemana y la austriaca; su superficie es mucho menor que la precedente, y sin embargo, equivale á la de siete departamentos franceses.

La extension de la circunscripcion tercera, la de Kiew, se eleva á 164.842 kilómetros cuadrados.

El cálculo de los efectivos de los ocho cuerpos de ejército reunidos en aquella parte del territorio ruso dá: para la circunscripcion de Vilna 105.657 hombres y 236 piezas de artillería; para la de Varsovia 127.311 hombres y 266 cañones, y para la de Kiew 59.110 hombres y 132 cañones, ó sea un total de 292.078 hombres y 634 cañones, distribuidos en una extension superior en una cuarta parte á la de Francia entera.

Dado el alejamiento de ciertas guarni-

ciones, comprendidas en las regiones citadas, es indispensable tener en cuenta las distancias que separan á las tropas de las fronteras y de las vías de comunicacion que existen por una y otra parte para verificar la concentracion.

Una ojeada dirigida al mapa permite ver, por ejemplo, que las divisiones de Riga y de Dunabourg en la circunscripcion de Vilna se hallan á 217 kilómetros una de otra por camino de hierro, y á 250 de la frontera; el cuarto cuerpo está diseminado en una extension de 510 kilómetros, y de 35 ciudades donde hay guarnicion, solamente 23 tienen vías férreas.

En la circunscripcion de Kiew sucede otro tanto. Las tropas que se hallan en aquella ciudad están á 300 kilómetros de la frontera austriaca, la division 32.ª tiene regimientos que distan unos de otros 375 kilómetros, y de 27 ciudades solo 13 tienen camino de hierro.

Hé aquí lo que ocurre en Alemania:

Las cuatro provincias que confinan con Rusia, á saber: Prusia, Prusia occidental, Pose y Silesia, que tiene cuatro cuerpos de ejército, comprenden una superficie de 131.709 kilómetros cuadrados. Las tropas de guarnicion se elevan á 92.671 hombres y 304 cañones enganchados. No hay una sola ciudad que no disponga de camino de hierro, y mientras en Rusia están las tropas tanto más diseminadas cuanto más se apartan de las fronteras, aquí no varía su densidad de una manera perceptible á medida que se penetra en el corazon de Alemania.

En Austria, los dos cuerpos de ejército que ocupan la Galitzia occidental, y cuyos cuarteles generales se encuentran en Cracovia y en Lemberg, están distribuidos en ciudades situadas en la zona comprendida entre los Carpatos y Rusia, á distancias que no pasan de 150 kilometros. Solamente dos ciudades de poca importancia carecen de camino de hierro. Puede considerarse á esos dos cuerpos como reunidos. El conjunto de sus fuerzas constituye un efectivo de 36.605 hombres y 112 cañones.

De este modo, Alemania por un lado y Austria por otro, disponen actualmente á lo largo de la frontera rusa, de 129.276 hombres, 416 cañones y 29.821 caballos, reunidos en una zona que no dista más de 150 kilometros de sus fronteras respectivas y repartidos en 165 batallones, 144 escuadrones con 416 canones enganchados.

El cálculo del Estado Mayor francés da para igual profundidad de territorio en todo el trascurso de las fronteras de las circunscripciones de Vilna, Varsovia y Kiew, un total de 240 batallones, 216 escuadrones y 438 piezas de artillería que pueden poner en línea de combate 182.261 hombres y 40.808 caballos.

Tiene, pues, Rusia una superioridad numérica de 70.000 hombres, 11.000 caballos y 22 cañones en cifras redondas, superioridad bien poco eficaz, el se consideran las dificultades que presentan para ella la concentracion de elementos muy apartados unos de otros, con una red de caminos de hierro menos tupida que las de los otros dos imperios.

*Telegrama largo.*—Un hecho refiere «The Electricad World», de Nueva York, que ha de hacer época en la historia de la telegrafia eléctrica.

Una tragedia publica hace poco en Londres por Mr. Swinburno, con el titulo de «Loctrine» ha sido transmitida al «Times» de Nueva York en cinco horas. Ha ocupado 14 columnas del periódico y llena 72 páginas de un folleto con 250 palabras por página, que hacen un total de 18.000 palabras; 10.000 fueron transmitidas por la «Comercial Cable Company» y 8.000 por la «Western Union.»

La parte telegrafada por la primera compañía llenó 315 metros de cinta y la rapidez de la transmision ha sido de 17 palabras por minuto.

Tan impropio trabajo ha sido divinamente ejecutado, y la lectura de los signos á la llegada no ha ofrecido dificultad alguna.

*Necrologia.*—El telégrafo nos trae la noticia de la muerte del General francés Frébault, militar distinguido y últimamente Senador, afiliado á la izquierda de la alta Cámara.

Nació en Amognes (Nievre) el 1.º de Febrero de 1813, estudió en la escuela pe-liténica y en 1835 ingresó con el grado de alférez en el cuerpo de artillería de marina. Después de numerosos y brillantes servicios llegó á General de division en 1867. Durante la guerra franco-prusiana tuvo el mando de la artillería en el ejército del Norte, tomando parte muy principal en la batalla de Champigny. Tenía desde 1870 la gran cruz de la Legion de honor y estaba en la escala activa sin límite de edad, por haber ejercido mando en jefe frente al enemigo.

*Vandalismo.*—Se ocupa la prensa belga de un hecho ocurrido recientemente en Terbi-ze, y que revela en sus autores sentimientos increíbles de barbarie. Según la voz pública, un hombre detenido por la «gendarmaria» fué encerrado en un calabozo, donde lo dejaron morir de frio. Luego, temiendo que se les exigiera responsabilidad por el hecho, ahorcaron el cadáver dentro de la celda, para que pudiera creerse en un suicidio.

Los médicos forenses declararon formalmente que el desgraciado había sido ahorcado después de muerto.

*Los dramas del amor.*—Un drama sangriento tiene emocionado al pueblo de Hancock (Massachussets).

Un joven llamado Washington Sirett sostenia relaciones amorosas con Carrie Brockaway, hija de un labrador. El padre de ésta, por antipatia al novio, prohibió á su hija la continuacion de las relaciones. Carrie dotada de un carácter muy romántico, no tuvo en cuenta la intimacion de su padre, y sabedor éste de que seguían entendiéndose, fué á casa de Sirett, con sus dos hijos, armados los tres con escopetas y revólvers.

Al verlos llegar Sirett, se encerró en su casa, y, cogiendo tambien su escopeta, abrió el fuego contra los sitiadores. Al primer disparo, el menor de los Brockaway cayó herido de un balazo en la ingle. Su padre y su hermano lo recogieron tras de un montón de maderas, y aguareciéndose tambien ellos, empezaron á disparar á la

ventana donde estaba Sirett. Pronto cesó éste el fuego y entonces los sitiadores forzaron la puerta de la casa y encontraron al joven tendido en el suelo en medio de un charco de sangre.

En esto llegó Carrie, que había sabido lo que ocurría, y creyendo muerto á su amante, se apoderó de un cuchillo y se cortó el cuello, sin que su padre ni su hermano pudieran impedirlo.

Los dos heridos que daban en gravísimo estado.

### MOTIN DE OBREROS EN SEGOVIA

A las siete de la mañana del lunes último, los obreros empleados por el Ayuntamiento de Segovia se negaron á trabajar si no se les aumentaba el jornal y se les disminuía las horas de ocupacion. Como ni á una ni á otra cosa se accedió, unos 700 obreros se dirigieron, con actitud algo amenazadora, á la Plaza Mayor.

Prevenido el alcalde accidental, D. Victoriano Llorente—dice una carta que ha publicado «El Correo»,—se presentó inmediatamente en el lugar de la ocurrencia y les exortó á que desistieran de aquella hostilidad tan injustificada, puesto que el Ayuntamiento les ofrecía el jornal de cinco reales, en razon á que eran muchos los necesitados y escasos los recursos del Municipio; y cuando ya cesaba el alboroto y se disponían muchos á ir á la Alhóndiga, sitio en donde se distribuye el trabajo, se levantó de improviso una bandera roja y blanca que ostentaba el lema: «Tranquilidad, trabajo y caridad.»

En el acto el jefe de Seguridad, que solo disponía de cuatro ó seis guardias de orden público y otros cuatro de policía urbana, dió orden de que enrollaran la bandera, por cuanto no tenían permiso de la autoridad; pero resistiéndose los obreros, que por cierto eran extraños á la poblacion á entregarla, el mismo jefe, con dos individuos, se la arrebató con grave riesgo. Entonces la multitud dejó caer al suelo á uno de los guardias, causándole una fuerte contusion en el brazo derecho. Los otros guardias, sacando las espadas, trataron de defenderse sin causar, por fortuna, daño á los amotinados y aprehendieron á uno de los rebeldes, quien, al querer quitar el sable á uno de dichos guardias, se cortó una mano.

El alcalde, situado en medio de la plaza, calmó y contuvo á las turbas, que á todo trance querían apoderarse de los guardias que en defensa propia tuvieron que hacer uso de sus armas.

Este incidente exaltó un poco los ánimos y sonaron algunos gritos de matar á los guardias! pero la llegada del gobernador accidental, D. Federico Orduña, y sus amonestaciones como la llegada de la Guardia civil y ocho parejas, los contuvo.

Se invitó á los obreros á que designasen una comisión que expusiera á la autoridad sus pretensiones, y recibida manifestó que querían trabajo para todos, á seis reales los peones y á ocho los oficiales, ocupándose desde las diez de la mañana hasta las cuatro de la tarde.

No accedió el gobernador sino á cumplir lo ofrecido por el alcalde, y se volvió á reproducir al alboroto, observándose distintas tendencias entre los trabajadores.

Algunos se fueron á recibir órdenes y se pusieron á trabajar unos cuarenta en distintos sitios pero bien pronto sus compañeros les quitaron las herramientas, con amenazas, y hubo necesidad de distribuir la escasa fuerza de que se disponía en diferentes puntos de la poblacion para disol-

ver los grupos é impedir ningun desmán.

Por la noche hubo grande efervescencia en las tabernas y demás establecimientos públicos, anunciándose que se reproduciría con peor carácter la manifestacion, y en la mañana del martes se presentaron pacíficamente en demanda de trabajo unos 400 obreros, á los cuales se ha destinado en el acto, con el jornal y demás condiciones impuestas por el Ayuntamiento.

## Correo de hoy

### Correspondencia de Madrid

13 Febrero de 1888.

Sr. Director de *El Bien Público*.

Pocas novedades ha ofrecido el segundo día de carnaval: tarde hermosa, mayor número de máscaras que ayer pero todas del mismo pelaje. Es preciso confesar que han pasado los tiempos aquellos en que había personas con tal dosis de majadería que se lanzaban á la calle con peligro de coger una pulmonía ó sofocados por las exigencias del disfraz á tener el inefable placer de dar las buenas tardes con voz atiplada á los amigos ú otras frases parecidas. Esto demuestra el progreso en nuestras costumbres y no hemos de quejarnos por ello.

El carnaval de buen tono arraiga en sus últimas trincheras, en la edad de la inocencia, cuando por tanto tiempo ha sido y todavía continúa siendo aunque en escala reducida, fomento de la inmoralidad y encubridor de grandes vicios sociales.

La isla del Perejil.—El Sultan de Marruecos ha dado las ordenes oportunas para que se construya á la mayor brevedad en dicha isla una fortaleza capaz de contener una fuerte guarnicion que la ponga á cubierto de un golpe de mano de cualquier nacion. Se conoce que el Sultan aleccionado por la esperiencia procura ahora por sus intereses que tan abandonados ha tenido en otro tiempo.

Lo del día.—El «Resúmen» ha averiguado ciertos manejos que se suponen practicados para impedir que la reina D.<sup>a</sup> Isabel vuelva á Madrid y que el Sr. Duque de Montpensier insista en hacer su proyectado viaje á la Côte. El relato está adornado con tales detalles de telegramas y cartas mediadas desde Madrid á los puntos donde residen actualmente ambas reales personas, que hace creer que sino tal como lo hace entrever algo existe de lo que el «Resúmen» insinúa.

Ayer se hablaba de esto, y se afirmaba que esas cartas y esos telegramas existían y algunos hasta daban pelos y señales del contenido de los mismos, pero como á ningun partido monárquico conviene despejar las nubes en que se halla envuelto todo esto mas que al reformista, el órgano de esta agrupacion política es el único que ha lanzado á los vientos de la publicidad, bajo el llamativo título de «El secuestro de una Reina». Porque no vaya el lector á creer que las personas á quienes se mezcla en los supuestos trabajos, tengan el propósito de lograr la repetición de un hecho parecido al que ocurrió en 1868, con fines que se adivinarian si realmente se persiguieran; de lo que se trata pura y simplemente, segun se murmura, es de hacer inclinar la voluntad de una elevada persona hácia determinado partido; y ese partido no es otro que el reformista.

Decíase hoy que «El Resúmen» había sido denunciado por el indicado artículo. Hasta ahora no parece confirmarse la noticia. Ahora bien ¿qué hay de cierto en todo

lo que dice «El Resúmen y lo que en los círculos políticos se añade y se comenta? A esto no puedo decir otra cosa, que al parecer el infante D. Antonio de Orleans tenía dispuesto el viaje para Madrid, que en París donde se encuentra en la actualidad, tuvo una entrevista con el Sr. Leon y Castillo nuestro embajador en Francia y que en virtud de ella, el viaje ha quedado en suspenso.

¿Es agena la conferencia del Sr. Cánovas del Castillo con la Reina? Hay quien dice que sí: los conservadores lo niegan.

El Gobierno ha debido tener noticias de esos trabajos con una anticipacion que ha permitido desbaratarlos. El Gobierno obra perfectamente al impedir que el duque de Montpensier venga á España si es cierto lo que se le achaca. El Sr. Cánovas, como uno de los políticos más significados entre los partidos monárquicos, debe haber emitido su opinion en asunto tan delicado. Por eso me inclino á creer que la entrevista del Sr. Cánovas tuvo más importancia de lo que se creía.

Los ministros se muestran tan impenetrables en este asunto que no se puede entrever nada. Es más, creo que les tiene de mal humor.

El Sr. Romero Robledo, no dejará así las cosas. Promoverá un debate en el Congreso y allá veremos qué sale á la superficie, pues la verdad es que si esa suspension de viaje nadie la discute, es muy discutida en cambio la causa.

Un tratado secreto.—«El País» publica hoy un tratado secreto que supone concertado entre Alemania y España, cuando el Rey Alfonso XII estuvo en las maniobras de Hamburgo.

No se sabe quien se lo ha procurado ni se puede asegurar que sea auténtico. Lo cierto es que el tratado tiene carácter defensivo. Es peligrosa su reproduccion; por eso no se la aconsejo á Vds. En primer lugar, por su carácter reservado, y en segundo, porque pudiera ser una invencion. Porque se dan casos.

Consejo de Ministros.—En el próximo Consejo de Ministros, que se celebrará el miércoles, se tratará, segun mis noticias, de un asunto político de importancia y que en nada se relaciona con la crisis acerca de la cual ya saben Vds mi opinion por las cartas anteriores.—*Dikson*.

### PARIS 12 DE FEBRERO

Segun la «Liberté», el príncipe de Bismarck ha hecho manifestar al gobierno francés que su discurso se tradujo mal y que en él no presentó á Francia como una nacion enredadora y animada de odio contra otras grandes potencias de Europa.

La «Gaceta nacional» de Berlin dice que casi todos los príncipes de la Confederacion alemana han felicitado al canciller del imperio por el discurso que ha pronunciado últimamente en el Reichstag y por los resultados que de él ha obtenido.

—Escriben de Berlin con fecha del 10: «Segun noticias de origen ruso, las amenazas contenidas en el discurso del príncipe de Bismarck no han modificado en lo mas mínimo la situacion. Rusia prosigue tomando precauciones militares en las fronteras austro-alemanas. Continúa con actividad la reconcentraci6n de tropas rusas, si bien la dificulta la gran cantidad de nieve que hay amontonada en los caminos.

En Berlin causa mucha inquietud ver que continúan los movimientos de tropas en Rusia. El partido militar apremia al gobierno alemán para que envíe un «ultimatum» al gobierno ruso y tome la ofen-

siva.

—Tomamos del «Figaro» los dos siguientes telegramas:

«Viena 11 de febrero.—Produce aquí mucha inquietud el estado del príncipe imperial de Alemania. El Emperador y el archiduque heredero, ambos en Pesth en la actualidad, reciben noticias de la enfermedad del príncipe tres veces al día. Al tener conocimiento de la nueva operacion practicada el jueves, el Emperador no pudo ocultar á las personas que le rodean la penosa impresion que sentía. Las pocas palabras que pronunció demostraban que no tenía ya ninguna esperanza.

El profesor Schrötter, que espera ser llamado dentro de pocos días ó tal vez dentro de algunas horas á San Remo, declara que la traqueotomía no es mas que la preparacion para la ablacion de la laringe. «operacion, ha dicho, que en el caso del príncipe es de un hecho más que dudoso.»

### TELEGRAMAS

Madrid 13.—«El País» de hoy publica el texto de un supuesto tratado de alianza entre España y Alemania firmado en 1884, pero «La Epoca» dice que «El País» ha querido dar un bromazo propio de Carnaval, pues el texto que publica es una reproduccion del tratado austro-alemán y añade que es apócrife.

Madrid 13.—Ha salido de Tánger para Civitavecchia el crucero español «Castilla», que conduce la embajada que el Emperador de Marruecos envía al Papa para felicitarle con motivo de su Jubileo. Este hecho ha causado viva sorpresa á la colonia europea residente en Tánger.

El capitán del puerto de Tánger y el administrador de las propiedades del Sultan han marchado á la isla del Perejil con objeto de tomar las medidas necesarias para dar inmediatamente principio á las obras de construccion con carácter permanente de un cuartel y una fortaleza en aquel islote.

«La Epoca» dice que si la presencia del duque de Montpensier en España pudiera traer complicaciones, el gobierno midiendo su alcance debe aceptar toda la responsabilidad á fin de que la malicia no dé al hecho otra interpretacion, pero sí, añade el mismo periódico, el gobierno no tiene este temor, debe evitar que circulen leyendas sobre dicho asunto.

«El Correo», hablando de la cuestion referente al duque de Montpensier, cree que el gobierno sabrá lo que se hace al decir lo que ha dicho y al conducirse como se conduce.

Madrid 13.—La fragata «Blanca» ha fondeado en Cartagena.

Se afirma que el señor Puigcerver presentará los presupuestos en la primera quincena de Marzo.

El señor Martos ha cumplimentado á Su Majestad la Reina.

El miércoles se celebrará Consejo de ministros.

En los centros oficiales se niega rotundamente la existencia de un tratado de alianza entre España y Alemania, que ha publicado el periódico el «País».

D Venancio Gonzalez continúa mejor.

Paris 13.—Londres.—El «Standard» declara que Inglaterra no puede tomar parte en ninguna alianza defensiva; pero que esto no impide que mientras la triple alianza sea una garantía de la paz, tenga el apoyo moral de Inglaterra, y que si una potencia rompiese bruscamente la paz, la

Gran Bretaña arrojase en la balanza el peso de sus fuerzas contra el agresor.

Nueva-York.—M. Blaine ha dirigido una carta al presidente de la comision nacional republicana de los Estados-Unidos declinando su candidatura para la presidencia de la república.

Paris 13.—Briancon.—El ministro de Negocios extranjeros, M. Flourens, candidato para el cargo de diputado por el departamento de los Altos Alpes, contestando al Alcalde de Briancon que le ha felicitado por sus triunfos diplomáticos, ha dicho que todo el mérito de los resultados obtenidos corresponden á la nacion, pues han sido debidos á que se sentia al otro lado de la frontera que en el corazon del ministro de Negocios extranjeros latia el corazon de Francia, y á estos sentimientos patrióticos y á nuestra adhesion á las instituciones libres, ha añadido, es á lo que se deberán atribuir nuestros triunfos militares si nuestra frontera fuese atacada.

Paris 13.—Despues de una larga discusion sobre la situacion del Tonkin, la Cámara ha reducido de doscientos mil francos el crédito de veinte millones señalado para el Tonkin con objeto de dar muestras de su deseo de hacer economías.

## Gaceta

Zarzuela.—En el vapor «Nuevo Mahonés» han venido los individuos de la compañía de zarzuela que piensa actuar en el teatro Principal y sociedades recreativas de esta ciudad.

Vacante.—Se ha anunciado la provision por concurso de traslado de una ayudantia en la escuela elemental completa de niños de esta ciudad; plaza dotada con 687 pesetas anuales.

Nombramiento.—Nuestro querido amigo el comandante de infanteria D. Manuel Fuenmayor, que en la actualidad sirve en el Regimiento de Filipinas, ha sido nombrado ayudante de campo del capitán general de las Baleares.

La marcha á Palma del Sr. Fuenmayor será aquí muy sentida, por las generales simpatías que el bravo militar y distinguido literato se habia captado con su franco y expansivo caracter.

Nuestros vinos.—Durante el mes de enero se han exportado á Francia por Irún y Hendaya, 7.523 toneladas de vino, contenidas en 12.146 pipas y 1.075 vagones; y por Pasajes, 7.361 toneladas en 10.903 pipas y 858 vagones; cantidad algo inferior á la exportado en Diciembre.

Quiebra.—A solicitud del Banco de España se ha declarado oficialmente en estado de quiebra á los señores Suarez Inclan y compañía.

Han sido nombrados: juez comisario, el banquero y letrado Sr. Rolland y depositario, el presidente de la Cámara de Comercio, Sr. Muniesa.

Pronósticos.—El Sr. Noherlesoom anuncia un ciclón que debía pasar por la América septentrional el 13, atravesará por el Atlántico con la velocidad de borrasca (125 kilómetros por hora) y con la dirección NO. SO.

Llegará el viernes 17 á Europa, donde producirá retroceso en la temperatura, lluvias y nieve.

España será invadida también por dicho ciclón, cuyo núcleo principal llegará el 18.

Fallecimiento.—A edad muy avanzada ha fallecido en Sarriá uno de los pocos capuchinos que viven aún y que en 1835 ocupaban el Desierto.

Tiempo.—La crudeza del actual invierno tiene pocos precedentes en Menorca. Anoche llovió un poco y en la mañana de hoy, de ocho á nueve, ha caído sobre esta ciudad una granizada, quedando las calles y los tejados cubiertos por una blanca sábana. El tiempo sigue con tendencia á la lluvia.

Bienvenida.—En el vapor-correo «Nuevo Mahonés» ha regresado nuestro querido amigo D. Juan Trémol y Faner quien salió esta misma tarde para Ciudadela.

Ganado.—El vapor correo llegado hoy ha sido portador de ocho cabezas ganado vacuno para el consumo de esta isla.

Buen precio.—A principios del próximo mes de Marzo se embarcarán para Buenos Aires Adelina Patti y Stagno, contratados para una excursion artística por la América del Sur y el Brasil.

La diva cobrará por todas las representaciones la cantidad de 600.000 pesetas, siendo de cuenta del empresario todos los gastos de viaje y de estancia en las poblaciones donde actúe la compañía. Stagno ha sido escriturado por 350.000 francos y un beneficio libre.

La temporada comenzará en Abril y terminará en Setiembre, y esa compañía será la primera que dé á conocer el «Otello» de Verdi en aquellas regiones.

Para ser feliz en esta época, ó hay que ser cantante, ó gacettillero.

(¡Jé, jé!)

Bien.—Los industriales ebanistas de Mallorca se preparan para concurrir dignamente á la próxima Exposicion de Barcelona.

Salida.—A las cuatro de la madrugada de hoy la ha verificado para Palma el vapor-correo «Menorca».

Familia.—En Caravaca (Murcia) habita un labrador, que cuenta 35 años y tiene ya la friolera de diez y nueve hijos.

Juego.—Los pilluelos de París han inventado una diversion nueva. Juegan «á la torre Eiffel», como en España se juega al toro ó al marro, y como en Madrid se jugó «á la manifestacion de las Carolinas» cuando el litigio con Alemania.

Cuatro muchachos se colocan en diagonal y algo encorvados, de manera que se toquen por los hombros; forman así los cuatro grandes pilares en curva que son la base de la torre. Otros dos muchachos toman vuelo y se suben sobre los otros, encorvándose tambien y sujetándose el uno al otro. Ese es el segundo piso. Por último, hay otro muchacho que trata de ponerse en pié sobre los dos que están encima.

El juego hace furor á pesar de los chichones y de los destrozos de chaquetas y pantalones ocasionados por las frecuentes caídas.

El país de las flores.—Un periódico de Málaga dice que á pesar de que los frios han sido allí excesivos durante estos últimos días, empiezan la mayor parte de las plantas á dar flores en los jardines, demostrándose con esta anticipacion de la prima-

vera el benigno clima que se disfruta en Málaga.

El mismo colega añade que dentro de pocos dias serán enviados á Madrid, como obsequio á una elevada dama, ramos de rosas de olor y claveles obtenidos sin el concurso de la estufa dentro de aquella zona, flores de las conocidas por tempranas, tan hermosas y fragantes que seguramente llamarán la atencion.

Leemos.—Janos Meryessi, de 84 años de edad, trató de suicidarse hace pocos dias arrojándose al Danubio desde el puente colgante de Buda Pest por hallarse imposibilitado, á causa de los tiempos difíciles que corremos, de mantener á sus padres él de 115 y ella de 110 años de edad. Mucho trabajo les costó á los polizontes disuadirle de su propósito que llevó á cabo en un momento de descuidarse aquellos. El diputado Orszag arrojóse al agua y pudo, despues de desesperados esfuerzos, extraer del agua al pobre anciano. Estos 309 años hace ya tiempo que viven de la caridad pública pero parece que en Hungría como en todas partes no hay ya ni un céntimo.

Frios.—La «Gazette de Laussane» dice que el 31 de enero último bajó la temperatura en el centro de la aldea Brassus (canton de Vand) hasta 36 grados centígrados bajo cero, y que á pocos pasos de la aldea llegó á marcar el termómetro 41 grados.

Llegada.—El vapor-correo «Nuevo-Mahonés» ha fondeado en este puerto á las tres de la tarde, con algunas horas de retraso, á consecuencia del mal tiempo reinante.

Los pasajeros que ha conducido son los siguientes:

### DE BARCELONA

D. José Torres, Juaná Pons, Pelegrin Rita, Angel Marin, Margarita Mutiño, J. Sabater y señora, Antonio Juliá y esposa, José Pellicer y señora, Juan Trémol, Juan Ricart, Miguel Coll, Francisco Pretus.

### DE ALCUDIA

D. Juan Baustista, Miguel Valls, Juan Zaragoza, Antonio Amengual, Gustavo Muller, Narciso Dumor, Juan Moroto, Antonio Torres, Bartolomé Perelló, José Ferrer y esposa, Pedro Gelabert, Juan Roselló, Juan Femenias, Gabriel Morey Gabriel Bisquerra, Melchor Roselló, Jaime Dolz, Antonio Aragon, Mariano Fernandez y hermano, Concepcion Belina y dos hijos Tomás Martin, Magdalena Ballester, José Martorell.—Total 42.

Abuela á los veinticinco años.—Merece citarse el caso de una muger de color, Clarisa Jackson, residente en la poblacion de Delaware, que se casó á los once años, tuvo una hija á los doce, que siguió el ejemplo de su madre, y á la misma edad que ésta acababa de dar á luz una niña.

La cual probablemente seguirá el ejemplo de sus progenitores y entonces se dará el caso de que Clarisa sea bisabuela á los treinta y seis y tatarabuela á los cuarenta y ocho.

Con gentes tan aprovechadas, ¿quien se acuerda del fin del mundo?

### Variaciones atmosféricas

La temperatura de hoy en esta ciudad ha sido la siguiente:  
A las nueve de la mañana 3.8 centígrados. A las tres de la tarde 3.5.  
La máxima fue de 10.2 y la mínima de 2.2.  
El barómetro á 0<sup>h</sup> marcaba á las nueve de la mañana 758.4 m. y á las tres de la tarde 757.3 m.  
Psicrómetro: humedad relativa á las nueve de la mañana 100 y á las tres de la tarde 100. Tension del vapor á las nueve de la mañana 6.0 y á las tres de la tarde 6.7.  
Lluvia, en las últimas 24 horas, 7.5 m.  
Variable.

Es curiosa la idea del Dr. Andreu de Barcelona, quien ha mandado imprimir etiquetas y prospectos de sus acreditadas cajas de pastillas contra la tos en nueve idiomas distintos incluso el turco y el chino, lo cual demuestra que el uso de dichas pastillas está extendido tambien en los países más lejanos.

## TELÉGRAMAS

SERVICIO ESPECIAL  
DE EL BIEN PÚBLICO

(No se permite su reproduccion en esta Ciudad.)

Madrid 14.—5.16 t.

Se afirma que en el Consejo de ministros que debe reunirse mañana se tratará de la concesion de una amplia y completa amnistía por delitos políticos.

Los reformistas apoyarán el jueves una interpelacion sobre los sucesos ocurridos recientemente en Rio Tinto.

El Sr. Romero Robledo provocará el jueves en el Congreso un debate sobre la cuestion relativa al duque de Montpensier.

Ha llegado el gobernador civil de la provincia de Huelva y está conferenciando con el gobierno sobre los sucesos de Rio Tinto.

Madrid 14.—7.50 t.

Por iniciativa del general Marin se ha constituido en la isla de Cuba bajo la presidencia del Sr. Sanchez Mira una comision de propaganda para favorecer el envío de productos cubanos á la Exposicion de Barcelona. El armador Sr. Herrera y Gutierrez trasportará gratis á la Habana desde todos los puntos de la isla de Cuba en que toquen sus vapores los efectos que se destinen á la Exposicion de Barcelona.

«La Epoca», hablando de la cuestion relativa al duque de Montpensier, insiste en las declaraciones que hizo ayer y dice que si fuese cierto que el gobierno hubiera tomado una parte directa en este asunto, debe hacer que se sepa la verdad como un medio eficaz de que terminen los comentarios nada favorables que se hacen y acaben las invenciones que circulan.

Se afirma que el Papa ha espresado su confianza de que Inglaterra hará importantes concesiones á Irlanda.

Mañana se publicará simultáneamente en Roma y en Berlín el tratado de alianza entre Alemania é Italia.

Paris, 14.—San Remo.—Se asegura que el príncipe imperial de Alemania ha pasado una noche muy agitada y que ha arrojado algunos esputos de sangre por la boca.

Paris, 14.—El Consejo de ministros ha examinado si era posible reducir los gastos de la colonia de la Indo-China, especialmente los que vienen á cargo de la metrópoli. El general Krantz ha manifestado que la situacion militar de dicha colonia es excelente; pero que considera imposible disminuir en la actualidad los gastos militares.

Paris, 14.—Londres.—En la Cámara de los Comunes M. Labouchère ha preguntado si el acuerdo entre Inglaterra é Italia figura al lado de Alemania y Austria.

M. Fergusson ha dado una respuesta evasiva negando sin embargo que se haya establecido un acuerdo que implique una accion militar y naval.

M. de Cassagnac ha dirigido una carta al príncipe Napoleon invitando á que ordene á su hijo Luis que se separe del ejército italiano que está organizándose abiertamente contra Francia.

El Kronprinz sigue de la misma manera. Los médicos se niegan á hacer ningun pronóstico hasta dentro de tres semanas.

Imp. de M. Parpal.—Bastion 39.

### Seccion comercial

Barcelona 14.—4'50 t.

4 por ciento int.	66'35
4 por ciento Exterior.	68'20
4 por ciento amortizable.	84'25
B. H. de Cuba emision de 1880.	98'25
B. H. Colonial.	43'87
F. C. de Barcelona á Fran-	
cia nuevas.	54'75
F. del N. de España	62'25
Orenses.	11'25
F. C. Tarrag. B. y Francia.	00'00
Id. Norte.	00'00
Id. C de Medina á O. y Vigo.	00'00
Id. Almansa.	00'00
Obligaciones Transatlántica.	00'00
Empeños del casino Mercantil	
Interior	12 rs. paga alcista.
Exterior	4 rs. paga alcista.

### Seccion Religiosa.

#### Santo de hoy.

S. Julian martir y Sta. Juliana vírg. y mr. Mañana se hace la visita á Ntra. Sra. de la Concepcion en la Concepcion.

En la parroquial iglesia de Santa María mañana, á las 3 y media de la tarde piadoso ejercicio del Viacrucis, sermón de Dolores por D. Jaime Tutzó Pbro, después Corona Dolorosa y al fin Stabat Mater, como es costumbre los viernes de Cuaresma.

En la parroquia de S. Francisco de Asis, por la noche esposicion de S. D. M. ejercicio de la Buena Muerte, sermón de la Pasion del Señor que dirá el Lic. Sr. Cardona y Orfila Pbro. siete Padre nuestros Stabat Mater y Reserva.

En la del Cármen, por la noche sagrada Corona á Ntra. Sta. de los Dolores. En la Concepcion el ejercicio del Viacrucis, y en Sta. Eulalia práctica de Doctrina Cristiana.

Sábado, por la noche en la Concepcion, esposicion de S. D. M. y ejercicio de la Buena Muerte, estacion mayor y S. Rosario. En el Cármen, tambien practica de la Buena Muerte, Salve y Gozos á Maria Santísima.

#### Santo de mañana

S. Julian de Capadocia y S. Donato mres.

### Movimiento del Puerto.

Entrados el 16

De Barcelona vapor Nuevo-Mahonés Cap. D. Miguel Tuduri con 21 trip.s 42 pas. efectos y la correspondencia.

Despachados el 16

Para Pollensa laud «Providencia» patron Miguel Buenaventura con 5 trips. y lastre.

### ANUNCIOS

#### ALCALDIA DE MAHON

Reemplazos

Los mozos del Reemplazo de 1887 redimidos á metálico, cuyos nombres se expresan á continuación, se serviran presentarse en la Secretaria de este Ayuntamiento para hacerles entrega de sus respetivas cartas de pago.

Mahon 15 de Febrero de 1888.—José Vidal.

- Juan Ponsetí Pons
- Juan Mercadal Segui
- Pedro Carreras Vidal
- Juan Bagur Gomila
- Clemente Olives Pons
- José Pons Sintés
- Pedro Lladó Portella
- José Sintés Gomila
- Miguel Pons Moll
- Francisco Olives Orfila
- Benito Segui Pons
- Marcelino Buzutíl Bisbal
- Pedro Pons Tuduri
- José Sastre Coll
- Gabriel Pons Pons.

El Comandante Militar de Marina de la Provincia de Menorca, Capitan de este Puerto, etc.

Hace saber: Que debiendose proveer 48 vacantes de aprendices de Artilleros de mar en la Escuela de ellos para la convocatoria del próximo semestre; los aspirantes que deseen cubrir dichas vacantes y reunan las condiciones prevenidas en el

Reglamento, que se halla de manifiesto en esta oficina, pueden presentar sus solicitudes dirigidas al Exmo. Sr. Capitan general del Departamento de Cartagena en dia y hora hábil en esta Comandancia. Lo que se anuncia para conocimiento de los interesados.—Mahon 15 Febrero 1888.—José Ramis de Ayreñor.

### Ayuntamiento de Mahon

#### OBRAS PÚBLICAS

El dia nueve de Marzo próximo á las once de su mañana tendrá lugar en estas Casas Consistoriales por medio de pliegos cerrados la subasta para la reconstruccion del puente denominado del «Puntarró» situado entre los téminos municipales de Mahon y Alayor.

Servirá de tipo para la subasta la cantidad de novecientas setenta pesetas y no se admitirá ninguna proposicion que exceda de dicha suma.

Para tomar parte en la subasta deberá constituirse un depósito provisional en la caja municipal de cincuenta pesetas en metálico, acompañando además del talón correspondiente. cada postor su respectiva cédula personal.

Si resultasen dos ó mas proposiciones iguales mas ventajosas que las restantes, se abrirá entre sus autores una licitacion verbal durante diez minutos, adjudicandose al que la haga mas ventajosa y en caso de empate al que primero hubiese presentado su pliego de proposicion.

Las proposiciones se harán en papel del sello undécimo y conformes al adjunto modelo, presentandolas en pliego cerrado que entregarán á la mesa de subasta.

Mahon 11 de Febrero de 1888.—El Alcalde Presidente, J. Vidal.

#### Modelo de proposicion

D. vecino de segun cédula personal num. que acompaña, euterado del anuncio y pliegos de condiciones para la subasta de reconstruccion del puente denominado del «Puntarró» se ofrece á ejecutar dichas obras con entera sugesion á aquellas por la cantidad de (en letras) pesetas (fecha y firma del proponente).

### SUBASTA

El dia 17 del actual á las once de su mañana se venderá en pública subasta en la Plaza de la Constitucion de esta Ciudad, siempre que la postura acomode á su dueño, una casa situada en la misma calle de Sta. Victoria núm. 23. Los titulos de propiedad de dicha finca obran en poder del Notario D. Francisco Andreu.

### SUBASTA

Siendo la postura competamente, se venderá en licitacion verbal, en el despacho del abogado D. Juan J. Vidal, calle de san Jorge núm. 27, el domingo 19 de Febrero próximo á las 11 de su mañana, la casa calle Cos de Gracia núm. 63 de esta Ciudad. Las condiciones obran en poder de dicho letrado.

### CAFÉ MOLIDO SUPERIOR

PROCEDENTE

DE LA ACREDITADA FÁBRICA DE CHOCOLATES

DE

### MATÍAS LOPEZ

ESCORIAL.—MADRID

Véndese al precio de media peseta el bote de 100 gramos (tres onzas), una peseta el bote con sorpresa de 200 gramos (media libra).

Economia. Aroma concentrado. Clase superior.

Vendidos en un mes 1.362 botes

UNICO DEPÓSITO EN MENORCA

### EL ARCA DE NOÉ

2 HANNÓVER 2

MAHON

De venta en varias confiterías y tiendas de comestibles de esta ciudad.

### MUCHACHOS

En la imprenta de este periódico, calle del Bastion núm 39 se necesitan algunos que sepan leer y escribir.

# PASTA PECTORAL

DEL DOCTOR ANDREU DE BARCELONA.

REMEDIO SEGURO PARA TODOS LOS QUE PADECEN DE

# TOS TOS

Catarros, ronqueras, etc., por crónicos que sean. Facilitando siempre la expectoración.

Este remedio es tan positivo que no hay un caso siquiera que no haya producido felices resultados. A las primeras tomas de esta pasta el enfermo siente ya un gran alivio que le sorprende y anima. Para probar la virtud y eficacia de esta pasta, basta decir que muchos facultativos de España, cuyos nombres estamos autorizados para publicar, han curado la Tos con esta Pasta pectoral, despues de haber recurrido á todas las fórmulas más conocidas, por cuya razon la prescriben constantemente á sus enfermos, de los cuales recibimos cada dia muestras de verdadera gratitud y aprecio.

Es también el medicamento más cómodo, económico y agradable que se conoce, no molesta en lo más mínimo al enfermo, y su sabor de un dulce, suave y balsámico es siempre apetecido.

MILLARES DE CAJAS que se venden diariamente y un incesante número de pedidos que tenemos de toda España y del extranjero, son también una prueba incontestable de la verdad de un medicamento que es el único seguro y positivo para los efectos á que se le destina.

### ALIVIO Y CURACION DEL ASMA Ó SOFOCACIÓN DE TODA CLASE

POR LOS CIGARRILLOS BALSÁMICOS Y LOS PAPELES AZOADOS. Remedio pronto y seguro que penetra directamente en forma de humo dentro del aparato respiratorio

Fumando un solo cigarrillo, aun en los ataques más fuertes de asma, se siente al instante un gran alivio. La expectoración se produce muy facilmente, la tos se alivia, el pecho late con más regularidad y el enfermo respira luego libremente.

Estos cigarrillos llevan una boquilla tan cómoda que no ensucia los dedos y se aspira el humo con extraordinaria suavidad, pudiendo fumarlos las señoras y demás personas que no tienen costumbre.

LOS ATAQUES DE ASMA por la noche se calman al instante con los PAPELES AZOADOS quemando uno dentro de la habitación; de modo que el enfermo que se ve privado de descansar siente luego un agradable bienestar que se convierte en el más apacible sueño.

DEPÓSITO CENTRAL de estos medicamentos: Farmacias de su autor en Barcelona, y se hallarán también de venta en las principales farmacias de todas las poblaciones de España y América, así como en Inglaterra, Francia, Italia y Portugal.

# PRODIGIOSAS PASTAS DE GLUTEN PARA SOPA

CON PATENTE DE INVENCIÓN

Fabricantes HIJOS DE PALAY Y COMP. de Badalona

El GLUTEN existe en las harinas, y particularmente en la del trigo contribuyendo mucho á su calidad nutritiva.

Segun dictámenes de Sociedades científicas, el GLUTEN posee propiedades nutritivas iguales á las de la carne.

Las personas afectas de dispepsia ó gastralgia ó bien de dolencias intestinales, hacen un consumo diario de las pastas de GLUTEN, pues con ellas se nutren con regularidad y no sufren trastornos intestinales á que estaban sugetas: el apetito es mayor cuando se hace uso del GLUTEN.

Siguiendo las mismas operaciones que de ordinario, y empleando aproximadamente una mitad menos de PASTAS-GLUTEN-PALAY sobre la cantidad acostumbrada, se obtendrá una excelente sopa de GLUTEN y prodigioso rendimiento en la coccion.

Unico Depósito en Mahon LA VID.

29. Nueva, 29.



### PANADERIA DE LA REAL CASA

DE

### JOSÉ SINTES SAURA

PLAZA DEL RETIRO NÚMERO 3.

En dicha panaderia se encontrarán todos los dias las muy acreditadas

# ENSAIMADAS

AL ESTILO DE MALLORCA, como tambien el acreditado Biscuit de la reina. Se servirán á domicilio á las personas que lo soliciten con todo el esmero y puntualidad.

### PUPILOS

En un punto céntrico se admitiran uno ó dos, de buenos antecedentes. En esta imprenta daran razon.

### LECCIONES

Las dará de piano el joven D. Juan Anglada.

Para informes calle del Arrabal n.º 11.

### EN VENTA

Lo está la casa núm. 46 de la calle de Hannover de esta ciudad.

Informará el Noario D. Pedro Orfila y Pons, calle de las Moreras núm. 10.

### PARA VENDER

Lo está en el nuevo recinto del Cementerio Católico de esta ciudad, la mitad de una casita señalada con el núm. 18. Para informes calle de la Plana núm. 9.

### NO MAS CALLOS

Se acaba de recibir 40,000 Escofinas Lomasadas. Todo desaparece en el acto con la verdadera Escofina, sin daño ni dolor alguno.

PRECIOS.—Las hay á una peseta; á 50 céntimos y á 25 céntimos una.

Unicos depósitos en casa de D. Ricardo Valiente, S. Sebastian 5 y en su almacén bajo la cuesta larga núm. 96, y en el estanco de la Arravaleta.

NOTA.—Las que no estén marcadas con el nombre del autor son falsificadas.—Lomasada.

### LA VID

DE

MANUEL BELTRAN

Calle Nueva 29

MAHON

En dicho establecimiento se encontrará tomate al natural en latas á 40 céntimos de peseta lata.